

国家食药监总局：

2015年将严查 现制现售生鲜奶饮品

本报综合消息 “现制现售生鲜乳饮品中的蛋白质、脂肪等理化指标和致病菌等微生物指标及非法添加作为重点，加大抽检力度。对抽检中发现的掺杂使假、违规加工制作等情形，应及时查处。”近日，记者从国家食品药品监管总局获悉，针对近年来在部分城市和地方兴起的鲜奶吧、鲜奶店，该总局要求各地监管部门对现制现售生鲜乳饮品加强监管，并规定这些饮品店经营的产品，仅限于巴氏杀菌乳和发酵乳，而且必须当天加工当天销售。

据了解，近年来，部分城市和城镇出现一些鲜奶吧、牛奶店，这些门店主要经营将生鲜乳，直接经过净乳、杀菌、发酵等工艺，制成巴氏杀菌乳或发酵乳，供消费者现场即食消费。记者从部分媒体报道中获悉，不少消费者因饮用这些现制现售的牛奶饮品，而出现腹泻、肚痛等问题，有部分消费者也担心，牛奶店内销售的生鲜奶是否安全。

对此，国家监管部门也关注到这种情况，为防范食品安全风险，日前国家食药监局发出《关于加强现制现售生鲜乳饮品监管的通知》，对经营生鲜乳为原料的门店作出严格规定。该通知要求，现制现售生鲜乳饮品的经营者要具有稳定、可靠的奶源，配备净乳、杀菌、发酵、冷藏等必要的设备，并应依法取得《餐饮服务许可证》后方可从事经营活动，而经营的产品品种仅限于巴氏杀菌乳和发酵乳。

同时，上述通知还要求，现制现售生鲜乳饮品的经营者要严格对采购的生鲜

乳等原料进行进货查验，防止不合格生鲜乳等原料进入加工过程；并依据食品安全国家标准规定使用食品添加剂和营养强化剂，及时对设备和用工具等进行彻底的清洗、消毒，保持加工环境的清洁卫生。此外，生鲜奶为原料的食品应当天加工当天销售。

“现制现售生鲜乳饮品的经营者要切实落实食品安全主体责任，建立并落实食品安全管理制度。”国家食药监总局表示，将健全食品安全档案，特别是应按规定索取并留存生鲜乳等原料供应商的资质资格、生鲜乳逐批检验报告等材料，完整记录投料、杀菌、发酵、食品添加剂和营养强化剂使用、冷藏、设备和用工具清洗消毒、食品留样等产品加工制作全过程的情况。

据悉，对现制现售生鲜乳饮品的经营者，各地食药监局还要定期对其所采购的生鲜乳、加工制作的成品等进行检测，或委托具备资质的第三方检测机构进行检测。

食药监总局表示，将对鲜奶吧、牛奶店等加强抽检监测，将现制现售生鲜乳饮品中的蛋白质、脂肪等理化指标和致病菌等微生物指标及非法添加作为重点，加大抽检力度；对抽检中发现的掺杂使假、违规加工制作等情形，应及时查处。

下一步，监管部门还要求出台地方性相关管理办法，明确加工操作规程等要求，加大监督检查力度。对监督检查中发现的问题，应立即查处并监督经营者进行整改，并对整改结果及时进行复核。

(欧志葵)

河南：

未成年人犯罪数量大幅下降 但现低龄化趋势

据新华社电 犯罪总数连年较大幅度下降，罪犯比例连续下降，犯罪呈低龄化趋势。4月13日，河南省高级人民法院公布了当前未成年人犯罪的有关情况。据悉，这是该省连续6年调查所得。

河南省高院刑一庭副庭长韩轩介绍，2009年，河南省法院判处未成年罪犯5262人，此后逐年下降，到2014年，这一数字下降到2775人，较2009年减少2487人，降幅达47.26%。

未成年人犯罪总数连续较大幅度下降，得益于强化事先防范。2011年，省高院与团省委联合建立“一校一法官”制度，将法官送进校园工作制度化。截至目前，全省19个中院，134个基层法院院长，790余名市县法院领导班子成员，3700多名法官以及80余名退休老法官，先后到中小学校开展法治教育7500人次，举办模拟法庭980余次，开展法制宣讲7300余场，印发爱心提醒卡、法制宣传单33.8万余份，发放法制口袋书25万余册，接受法律咨询5.2万余人次，受教育学生超过370万人次。

同时，未成年罪犯占罪犯总数的比例连续下降。2009年，河南省法院判处未成年罪犯占罪犯总数的比例为7.80%。此后

逐年下降，到2014年，该比例下降为3.95%。

据了解，为降低未成年人罪犯比例，河南近年来探索了“两条龙”工作体系。一是“政法一条龙”，省法院加强与公、检、司等政法部门的沟通协调，坚持惩防并举，突出司法机关在预防未成年人犯罪方面的“闸门”作用。他们还加强与共青团、妇联、教育行政主管部门及其他社会团体和组织的工作联系，突出家庭、社区、村委会、志愿者等部门和人员在预防未成年人犯罪方面的作用，构筑“社会一条龙”，减少未成年人受不良环境和人员影响，减少犯罪可能。

调查显示，未成年人犯罪也呈现低龄化趋势。2009年至2011年，每年判处的不满16周岁的未成年罪犯数量占当年判处未成年罪犯总数的比例，基本稳定在12.5%左右，但自2012年以来，这一比例呈逐年上升趋势，至2014年达到了19.82%。

韩轩说，针对未成年人犯罪低龄化趋势，希望强化社会责任，完善学校教育，注重群治防，通过全社会的努力，为未成年人健康成长创造良好社会氛围。

